

# 中國政府不承認雙重國籍



很多歷經千難萬險終於入籍歐美澳洲的華人都會發現一個問題：

拿了外國護照，去全世界更方便了，回國卻更難了。

作為外籍人員，必須要申請簽證才能入境中國。

除此之外，很多國內的福利待遇也都沒有了。

鑒于此，一部分入了外國籍的華人在明知中國政府不承認雙重國籍的情況下，依然抱着僥倖心理試圖保留自己的中國護照。

殊不知，這樣的行為會為自己帶來嚴重的後果！

近期，中國駐外大使館發出了特別提醒，部分已加入外國國籍並且持有中國簽證的申請人涉嫌騙取中國護照。

針對這一部分外籍人士，大使館已經根據中國的相關政策與法律規定進行了處理。

《中華人民共和國國籍法》第三條明文規定：中華人民共和國不承認雙重國籍。

按照中國法律的規定，已經入外國籍的華人必須立即將自己的中國戶籍注銷。

因為在辦理身份證的時候，指紋信息會在公安部門有存檔。在回國按指紋的時候進行比對時，很容易就能發現戶籍是否已經注銷。

目前有一些華人在入籍外國之後，為了回國方便，以及在享受其他國家的優惠政策的同時

依然可以在國內居住發展，享受國內的創業、買房、教育、養老等方面的福利政策，而保留了自己的中國戶籍。

而現在，一旦發現了手持外國護照但沒有注銷中國戶籍的人，持證人將會被暫時禁止出境。只有在返回原居住地注銷了中國戶籍之後方可出境。

早在2013年至2014年6月期間，全國範圍內就有106萬個戶口因此而被注銷。隨着中國海關打擊力度的增強，這一數字只會越來越多！

為了更加方便地對中國境內的人口進行管理和審查，中國海關將會留存入境的外籍人士的指紋、虹膜、面相等人體特有的生物識別信息，並據此來對照是否為特徵人。

目前，全國各大海關已經全面實行這一政策，中國海關未來的檢查會越來越嚴格。

所有年齡介於14歲至70歲的外籍人士都在審查範圍之內，也包括了外國籍的華人。

這項規定也被認為是“嚴打雙重國籍”的風向標。如果有外籍華人在入境的時候被查出“雙重國籍”，會有非常大的麻煩。



## 公民身份者將被取消國籍 白宮新政用不實資料獲取

聯邦公民及移民服務局(US-CIS)將在洛杉磯設立一個新的辦公室，重點是查處透過詐欺方式獲得公民身分的人，然後交給聯邦檢方，剝奪他們的公民資格。

USCIS局長西斯納(L. Francis Cissna)表示，新設的辦公室將聘請數十位律師和移民法官，專門查處曾經背負遣返令，但後來利用假資料獲得綠卡和公民身分的人。案件查清後將轉交司法部，由聯邦檢方提出詐欺刑事指控，在民事法庭上剝奪他們的公民身分。

USCIS對詐欺獲取公民的行為已開始追查，但尚未形成統一行動。西斯納希望新的辦公室明年將開始運作，但展開調查和交給檢方起訴還需要更長的時間。他表示，透過詐欺獲取公民身分的人可能多達數千人，如今終於有了可以查處和剝奪詐欺者公民身分的專門機構。

移民成為公民後可以投票、入選陪審團和接觸機密，但公民身分被剝奪的事例很少。

聯邦政府是十年前開始對詐欺獲取公民身分的問題進行調查，

當時一名邊界巡邏隊員發現，約200名曾接到遣返令的人，最終是利用假身分申請到綠卡和轉成公民。

2016年9月的審計發現，31萬5000個背負遣返令和被定罪刑罰的移民，他們的指紋紀錄沒有輸入可核查移民身分的國土安全部數據庫，逾800個移民具有曾被遣返的身分，也有轉成公民的身分。因此，USCIS開始錄入1990年代的指紋紀錄，並進行調查，以評估哪些人應被剝奪公民身分。

新澤西州一名印度裔男子在被發現為避免遣返而使用假名後，今年初被移民法官剝奪公民身分。當局指出，這名男子1991年入境時用的是一個名字，次年接到遣返令，一個月後他用另一個名字申請庇護，後來與美國人結婚，獲得綠卡並成為公民。但他在入籍時，沒有提及自己曾接到遣返令。



# 她幫英國華人突破職業天花板

一直以來，作為老牌發達國家的英國都是最受中國移民歡迎的目的國之一。而隨着中國精英移民的擴大，越來越多的華人面孔出現在倫敦的大街小巷，活躍於英國的金融、商業的中高層。

在英華人是如何開展自己的職業生涯的？未來將呈現何種趨勢？中資企業是如何一步步建立自己的商業版圖，未來又將開啓怎樣的新篇章？帶着這些疑問，鳳凰衛視《生活在別處——中國新移民》節目組採訪了英國“英國華人商業領軍人物”的聯合創始人朱芳女士。投行中的華人姑娘

朱芳：投行工作者；旅英學習和工作12年的中國人，目前在倫敦一家投資銀行擔任部門主管；SinoPro Network 英國華人商業精英聯盟的聯合創始人；Chinese Business Leaders Awards【英國華人商業領軍人物】的聯合創始人



來英12年的朱芳，如今供職於倫敦一家投資銀行

朱芳於2006年來到英國，在曼徹斯特大學商學院攻讀碩士研究生。2007年畢業後加入JP Morgan 摩根大通投資銀行歐洲總部，先後任職於HSBC 匯豐銀行、UBS 瑞士銀行。

如今在投資銀行內部擔任主管的朱芳是一位英國金融業的中層管理者，投資銀行的的高壓環境使她常常需要將12小時無法完成的工作帶回家。而在緊張的投行工作之餘，她也致力於服務和推廣英國華人社區的公益事業。

2009年，她與數名在倫敦頂級投資銀行任職的金融人士共同創建了SinoPro Network 英國華人商業精英聯盟，旨在提高華人在英國本土社會的影響力。

2015年朱芳和SinoPro 團隊率領數家中英大型公共機構和中資企業聯手創辦了第一屆Chinese Business Leaders Awards“英國華人商業領軍人物”的評選活動。旨在推廣英國華人在各個商業領域所取得的成就和貢獻，增進英國本土社會對華人商業圈以及優秀華人精英代表的認可。並擴大英國華人的影響力，以及促進華人職業精英之間的交流聯繫。

通過SinoPro 和“英國華人商業領軍人物”的評選活動這兩個交流平臺，華人企業家、高級職業經理人、頂級金融精英人士、政治翹楚、媒體人士等華人社會精英得到了有效的鏈

接，也體現了華人商業圈的凝聚力。2015年第一屆“英國華人商業領軍人物”的評選活動現場

### 一個奮發上進的群體

朱芳的丈夫是一位土生土長的英國人，他們時常會交流英國人對中國人的看法。朱芳說，在過去的10年間華人在英國人心中的形象發生了很大變化。12年前她第一次來英國時，華人還是一個相對比較小的弱勢群體。那時候赴英的中國留學生較多，本土英國人對華人的認識也僅限於對集中在中餐館和超市等工作的上一代移民，以及新一代中國留學生的瞭解。

華人大多在默默地努力工作與學習，沒有太多可以在當地社會發出自己聲音的渠道。

朱芳的丈夫是一位土生土長的英國人

當時不管是留學也好，剛出來工作也好，華人更多的是一個小群體，有一些跟西方人的接觸，但沒有更多地融入到當地社會，與英國主流圈子也相去甚遠。

但隨着過去十幾年移民大軍人數的增加，越來越多受過高等教育的中國留學生畢業後投入到大行業中並逐漸成為中流砥柱，也讓更多的英國人接觸和瞭解到在各個領域和行業嶄露頭角的華人群體。

在跟西方人的交流中，朱芳能感覺到西方人對中國人的印象是非常正面的。相對於其它族裔來說，英國華人是積極向上、勤奮刻苦、自信自立、能力上乘的，在消費能力上也相對比較強。

我們接觸到的西方品牌、商家，他們會對華人群體比較感興趣。普遍上來說，英國人會認為英國華人屬於比較富裕和消費水平比較高的，也願意花錢的。當地的地產商和奢飾品牌也對英國華人是比較趨之若鶩的。

英國華人群體對英國本土經濟、商業、社會等方面的貢獻也越來越得到英國主流社會的認可，也開始在西方主流媒體上面看到對優秀華人精英代表個人以及對英國華人這個群體的報導。

朱芳還提到，由於英國的福利制度比較完善，對英國本土人或者其他一些移民的族裔等低收入人群來說，領救濟是一個比較普遍的現象。但在英國當地人印象中，他們從來沒有看到過也很難想象華人去領取社會救濟金的情況。

因為中國人是很有一種刻苦耐勞和獨立自強的精神，還有自己本身的一種骨氣，是不會去做這樣的事情，只要你有能力怎麼樣都可以混口飯吃。所以中國人是永遠不會被看為是社會的蛀蟲。

這也是從側面去反映華人是很有勤勤懇懇的一個群體，對英國社會是很有貢獻的。

### 職業天花板

英國華人通常比當地人更為勤奮和努力，對待事業發展和職業晉陞也更為執着。這與華人從小受到的教育和理念有關，我們從小被灌輸這樣一種理念：只要你努力就能做到。而歐洲人在這方面不太一樣。

歐洲人其實在兒童嘗試了一些小事情(失

敗)以後，他們會更願意去安撫這個當下的小情緒說：沒關係的，你已經做得很好了，你應很棒了。但是華人的教育理念是去激勵和鞭策他：你還做得不夠好，你能做得更好。

華人的這種積極上進與不服輸的勁頭使他們常常能夠取得不錯的成績，在一個陌生的環境、沒有任何資源的背景下很快做到中層管理者的位置。但是，達到中層之後，英國華人會常常遇到自己職業生涯中的天花板，也就是我們常說的bamboo ceiling。

朱芳說，bamboo ceiling 在西方現實生活中是確確實實存在的，英國華人在意識形態上、在文化上，包括行為表現上跟當地人會有一個比較大的區別。

華人內心自信，但是在行動上不會過多地去表達自己，推銷自己。華人在職業生涯中更多屬於低頭做事，認為自己只要把實事做好了就會被看到的一種群體。

當華人做到中層以後，想要再往上走，必須做到能讓領導層看到自己的能力與成果。在西方的大企業中，領導層往往工作非常忙碌，無暇去做細節管理和處處留意每一位員工的表現和成績。在這種情況下，他們無法看到每個人所做的努力。而西方人，由於西方的教育體系跟從小軟能力方面的培養，他們在這自我表達和推銷方面是更加得心應手，自身就很會去創造和尋求各種機會來推銷自己。

對此，朱芳和SinoPro 團隊也在精心策劃，並準備在2018年年底推出一個針對華人中層管理者的一對一輔導項目——通過將已在英國職場上做到高層的管理者與中層管理者一配對，進行為期一年的一對一全方位的職場指導，幫助中層管理者突破他們bamboo ceiling。而這些華人高層管理們也非常樂意去參與這樣的社會公益項目。這些高層們自身也走過很多彎路，非常願意將自身的經驗介紹給後輩們，並幫助他們克服職場中遇到的各種難題。一方面是為了回饋這個社區，另一方面也可以提陞自己的能力和拓寬交際圈。

### SinoPro 今年將推出華人職場互助項目 華人的海外事業

如今在英的職場華人主要集中於英國的主流行業，如金融服務業、地產投資業、大型跨國企業等，而金融服務業是英國華人從事人數相對較多的行業，包括在銀行、資產管理、投資、保險、會計師事務所、律師事務所等領域。朱芳在摩根大通這個西方數一數二的投資銀行工作期間，倫敦總部差不多有七、八百個華人，而當時英國的職員也只有幾萬人，佔比還是蠻高的。

朱芳認為，未來一段時間這個趨勢不會改變。但在金融服務業仍佔主流的同時，這些年華人商業版圖也在不斷向其他領域滲透，時尚、建築、電商、科技、教育等領域都活躍着越來越多的華人面孔。

朱芳提到一位“英國華人商業領軍人物”的代表人物Ning Li，他是一位在廣東佛山出生長大的中國人，在國內接受完基礎教育之後，又在法國讀完了商學位。畢業後一開始進入了當地的投資銀行，但是經過一年的工作以後，他越來越意識到做一個高級經理並不是他想要的，在一個很偶然的機會，他發現了傢具電商這個商機。

利用家鄉佛山傢具生產的便利條件，他建立了自己的傢具電商品牌，並在短期內做到了在法國小有名氣，運營了兩年之後很成功，他就將這個品牌賣了。

在一次來英國做短暫停留的他結識了當地一位非常成功的企業家，lastminutes.com 創始人，這位企業家非常欣賞Ning Li 的商業模式，主動提出並努力說服跟他一起合作。

2016年“英國華人商業領軍人物”頒獎典禮現場

他們後來一起創立了歐洲最大的傢具品牌電商MADE.com。而取得這些成就時，這位成功、自信和睿智的中國CEO小伙子還不到30歲。

### 中資企業的未來發展

伴隨着中國崛起的腳步，越來越多的中資企業在英國建立了自己的分部與辦事處。包括中國移動、中國聯通、中興通信、華為這樣的大型通信類中資企業，也有中石化、中能源、中糧集團這些能源類中資企業。朱芳談到，由於英國金融中心的地位，目前中資與人才仍然集中金融業。當然，近年來涌入的房產投資也佔了很大的比例。英國脫歐會對這個趨勢造成一定影響，但從長遠來看，這兩個傳統行業仍會是中資最為青睞的投資領域。

此外，由於如今金融業陷入一種略顯式微的發展趨勢，英國的政府本身也想做一個轉型，所以會有越來越多中資和人才流入一些新興行業。當然還受中國的“一帶一路”，尤其是新的“絲綢之路”發展的影響。現在中國有很多大型的基礎項目在中東、非洲一些新興的國家中進行多方面的合作。

英國也積極地將自身的優勢與中國的“一帶一路”結合，利用自身的金融服務業優勢幫助中國的政府跟企業走出去。未來我們在東歐、中東、非洲，也會看到越來越多這樣的中英合作。

